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КРАТАК САДРЖАЈ
Амам у Со ко ба њи је из у зе тан при мер дво дел них ама ма, ка рак те ри сти чан у стил ском, ти по ло шком 
и тех но ло шком гру пи са њу зда ња ове вр сте. Је дан је од са мо два ово га ти па ко ја су оста ла са чу ва
на на те ри то ри ји Ср би је и је ди ни ко ји је до да нас остао у сво јој пр во бит ној функ ци ји. О ње го вој 
из град њи са зна је се из деф те ра Ви дин ског сан џа ка из дру ге по ло ви не 16. ве ка. У кор пу су бо га тог 
гра ди тељ ског на сле ђа ама ми су је дин стве на оства ре ња про фа ног јав ног ти па ко ја су од и гра ла 
зна чај ну уло гу у раз во ју здрав стве не кул ту ре. За сно ва на пр вен стве но на спе ци фич ној функ ци ји, 
она има ју по се бан ар хи тек тон ски из раз и че сто су мо ну мен тал на, де ко ра тив на, ма што ви та у бо
гат ству об ли ка и укра са. Оправ ку ку па ти ла и бањ ских из во ра ини ци рао је кнез Ми лош од мах по 
при кљу чи ва њу Со ко ба ње Кне же ви ни Ср би ји 1834. го ди не. Та да су пред у зе ти ра до ви на по прав ци 
му шког ку па ти ла уз ко је је фор ми ран за се бан про стор са „ка дом“ кне за Ми ло ша, док је жен ско 
ку па ти ло оста ло за ру ше но. Ми ни стар ство уну тра шњих де ла је 1847. го ди не по сла ло та да шњег 
на чел ни ка Са ни тет ског оде ље ња др Еме ри ха Лин ден ма је ра и ар хи тек ту Ја на Не во ла у струч ну 
ко ми си ју, да ис пи та ју ста ње ама ма, ка ко би се ње го ва оправ ка увр сти ла у ра до ве фи нан си ра не из 
др жав ног бу џе та. По сле њи хо вог за јед нич ког са гле да ва ња ста ња и ис пи ти ва ња по сто је ћих про
бле ма, на осно ву ис црп ног из ве шта ја ко ји су до ста ви ли Ми ни стар ству уну тра шњих де ла, то ком 
1850. го ди не оба вље ни су сло же ни ра до ви на об но ви – на осно ву про јек та ар хи тек те Ја на Не во ла 
и уз ње гов стал ни над зор. При ступ ко ји је при ме њен у ар хи тек тон ском по ступ ку об но ве за сни вао 
се на прин ци пи ма ко ји су вла да ли у вре ме град ње, чи ме је очу ва на ка ко основ на функ ци ја, та ко и 
вред на ар хи тек ту ра овог зда ња.
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УВОД

По че так ис тра жи ва ња ми не рал них во да 
у Ср би ји у но ви је до ба ве зу је се за пе ри
од вла да ви не кне за Ми ло ша, ко ји је усле
дио по сле ви ше ве ков ног раз до бља стал
ног при су ства Ото ман ске им пе ри је на том 
про сто ру и њен не пре кид ни ути цај на све 
ви до ве жи во та, што је оста ви ло за со бом и 
број не ма те ри јал не тра го ве, као и спо ме ни
ке ду хов не кул ту ре. По себ ну вр сту на сле
ђа пред ста вља ју гра ди тељ ска де ла ве за на 
не по сред но за ко ри шће ње ми не рал них и 
тер мал них из во ра, као не по бит ни до ка зи о 
ор га ни зо ва ном жи во ту у њи хо вој бли зи ни, 
али и о њи хо вом ко ри шће њу за хи ги јен ске 
по тре бе у скла ду с оби ча ји ма и ре ли ги јом 
ис точ њач ких на ро да. Као јед но од зна чај ни
јих пи та ња ко јем се кнез Ми лош по све тио 
би ло је и ства ра ње усло ва за здрав жи вот 
на ро да, а на ро чи то ус по ста вља ње хи ги јен
ских на ви ка. Ње го вим за ла га њем Ср би ја је 
ха ти ше ри фом из 1830. го ди не до би ла пра во 
да осни ва здрав стве не уста но ве и да са ма 
бри не о здрав стве ној за шти ти ста нов ни ка, 
док је Сре тењ ским уста вом из 1835. го ди не 
знат но уна пре ди ла од нос пре ма овом за др
жа ву зна чај ном пи та њу [1]. Ин те ре со ва ње 
кне за Ми ло ша за здрав стве ну за шти ту на
ро да за сни ва ло се на мо рал ним и еко ном

ским раз ло зи ма, али и же љи да по ста не це
ње ни вла дар успе шне и при зна те европ ске 
др жа ве. То ком пр ве вла да ви не кнез Ми лош 
је до при нео ус по ста вља њу здрав стве не кул
ту ре у Ср би ји осни ва њем пр вих бол ни ца и 
апо те ка, ор га ни зо ва њем ка ран ти на и ка ран
тин ског кор до на, ис пи ти ва њем хе миј ског 
са ста ва ми не рал них во да и пр вим ак тив
но сти ма око уре ђи ва ња ба ња [2].

По се бан про блем био је не до ста так 
обра зо ва них љу ди у Ср би ји ко ји би сво јим 
зна њем до при не ли из град њи и уз ди за њу 
др жа ве, због че га су од ре ђе ну уло гу има ли 
стран ци. У Ср би ји кне за Ми ло ша здрав
стве ну за шти ту и по сло ве у обла сти гра ди
тељ ства вр ши ли су нај пре стран ци: ле ка ри, 
апо те ка ри и ин же ње ри, по том и обра зо ва
ни Ср би из Хаб збур шке мо нар хи је, ко ји су 
кра ће или ду же ту оста ја ли. Огр о ман удео 
у уна пре ђи ва њу зе мље по сле сти ца ња др
жав не не за ви сно сти, на ро чи то у ре ша ва њу 
пи та ња за ко но дав ства, има ли су Ср би из 
Аустро у гар ске, ко ји су до но си ли вред но сти 
кул тур ноци ви ли за циј ског кру га у ко јем су 
се фо р ми ра ли. Пр ви ле ка ри би ли су др Кон
стан тин Алек сан дри ди, др Ви то Ро ми та, др 
Ба р то ло мео Ку ни берт, др Јо ван Сте јић, др 
Ка р ло Па цек, др Еме рих Лин ден ма јер, др 
Сте ван Ма чај, др Ге ор ги је Но ва ко вић, др 
Ан то ни је Сла вуј и дру ги [25]. Пр ве обра
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зо ва не ар хи тек те и ин же ње ри у Ср би ји би ли су Франц 
Јан ке, Јан Не во ле, Франц До би, Кон стан тин Ра до тић, 
Ата на си је Ни ко лић, Аугуст Це р ман и дру ги [611].

ДОПРИНОС ЛИНДЕНМАЈЕРА И НЕВОЛА ОБНОВИ 
БАЊА СРБИЈЕ

У сло же ном про це су уре ђе ња и из град ње ба ња Ср би
је по се бан до при нос да ла је са рад ња ле ка ра Еме ри ха 
Лин ден ма је ра (Em me rich Lin den mayer, 1806–1883) и 
ар хи тек те Ја на Не во ла (Jan Ne vo le, 1812–1903), два др
жав на слу жбе ни ка – стран ца.

До ла ском др Лин ден ма је ра у Са ни тет ско оде ље ње 
Ми ни стар ства уну тра шњих де ла др жа ва је по че ла да 
ор га ни зо ва но ис пи ту је ми не рал не из во ре и пла ни ра 
уре ђи ва ње бањ ских и кли мат ских ле чи ли шта и на се ља 
за ле че ње и опо ра вак [12]. То ком че тр на ест го ди на ра да 
као на чел ник са ни те та (1845–1859) Лин ден ма јер се по
све тио ис пи ти ва њи ма, уре ђе њу и раз во ју срп ских ба ња 
ор га ни зу ју ћи хе миј ске ана ли зе во де, сре ђи ва ње из во ра, 
от куп зе мљи шта око из во ра и из град њу згра да за сме
штај па ци је на та [12]. При пре мао је прав на ак та о оба
ве зном при су ству ле ка ра то ком се зо не у ба ња ма, о по
сло ви ма бањ ског чу ва ра, о оп штем ре ду у ба ња ма. Не
за до во љан не до вољ ним ко ри шће њем ба ња, јер у њи ма 
не ма ни ка квих усло ва за при сто јан бо ра вак, за ла гао се 
за град њу ко на ка за сме штај по се ти ла ца и сла ње ле ка ра 
с од го ва ра ју ћим ин струк ци ја ма о са ве ти ма ко је тре ба 
да де ле го сти ма то ком се зо не. Под сти цао је ко ри шће ње 
ми не рал них во да и ти ме што је осми слио на чин ка ко да 
се она фла ши ра и до ста вља ко ри сни ци ма. По себ но је 
до при нео по пу ла ри за ци ји Ср би је и срп ских ба ња об ја
вљи ва њем мно гих тек сто ва у но ви на ма, ма га зи ни ма и 
ча со пи си ма. Ње го ва књи га „Опис ми не рал них во да и 
њи хо ва упо тре ба уоп ште, а по на о соб ле ко ви тих во да у 
Кња жев ству Ср би ји“ об ја вље на је на срп ском и не мач
ком је зи ку 1856. го ди не у Бе о гра ду [13]. У овој књи зи он 
де таљ но опи су је ле ко ви те во де уз пре ци зна упут ства за 
њи хо ву упо тре бу. Ње го во дру го де ло, „Ср би ја, њен раз
вој и на пре дак у са ни те ту са на по ме на ма о це ло куп ном 
са ни тет ском ста њу на Ори јен ту“, об ја вље но је на не мач
ком је зи ку 1876. го ди не у Те ми шва ру [12]. Ове књи ге 
су по ла зи ште у из у ча ва њу исто ри је срп ске ме ди ци не 
19. ве ка. Лин ден ма је ро ва за ла га ња за ис прав ну упо
тре бу ле ко ви тих во да, ко ја је за сно ва на на хе миј ским 
ис пи ти ва њи ма, за шти ти из во ра и од ре ђи ва њу на чи на 
при ме не пре ма ме ди цин ској про це ни, и омо гу ћа ва ње 
њи хо вог ко ри шће ња из град њом од го ва ра ју ћих гра ђе
ви на за сме штај и ле че ње мо гу се сма тра ти пре суд ним 
за раз вој ба ња. Ње гов рад на уна пре ђе њу ових спе ци
фич них на се ља у за о ста лој и кон зер ва тив ној Ср би ји је 
сво је вр стан на пор да се уве ду но ви кул тур ни мо де ли 
по узо ру на др жа ве сред ње Евро пе.

Ин же њер Јан Не во ле ме ђу пр вим је шко ло ва ним 
гра ди те љи ма ко ји су до шли у осло бо ђе ну Ср би ју [6, 
8, 14]. Као већ ис ку сног ар хи тек ту по пре по ру ци про
фе со ра Јан ка Ша фа ри ка, а на пред лог Ми ни стар ства 
уну тра шњих де ла, Со вјет га је при мио на рад на три 

го ди не, да из ра ђу је пла но ве за гра ђе ви не свих вр ста, 
да над зи ре њи хо во из вр ше ње и да се ста ра да се јав на 
зда ња тач но и уред но по ди жу по пла ну, као и да ра
ди на из град њи пу те ва, ре гу ли са њу се ла и ва ро ши и 
слич но [15]. Био је по ста вљен за глав ног ин же ње ра 
Оде ље ња гра ђе ви на у По пе чи тељ ству вну тре них де ла 
(Ми ни стар ству уну тра шњих де ла) 1852. го ди не.

ПРВА КОМИСИЈА ЗА ОБНОВУ БАЊА

Од оса мо ста ље ња Ср би је из град њу др жа ве и ње но 
ја ча ње од ли ку ју то ком 19. ве ка по ли тич ка пре ви ра
ња и сме не ди на сти ја. Та ко је и за вре ме вла да ви не 
кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, ко ји је та ко ђе раз
у мео ве ли ку ва жност уре ђи ва ња ми не рал них из во ра, 
на ста вље но ис пи ти ва ње њи хо ве ле ко ви то сти, те су 
та кви по сло ви уве де ни „у ре дов но бу џе ти ра ње“ [2]. 
Ми ни стар ство уну тра шњих де ла до би ло је за да так да 
1844. пред ви ди за сле де ћу го ди ну по прав ке у ба ња ма. 
За пла ни ра ње ових по сло ва би ли су зна чај ни струч ни 
из ве шта ји. Мо же се прет по ста ви ти да је по че ло по ста
вља ње окру жних ин же ње ра на осно ву рас пи са Ми ни
стар ства од 18. ју на 1846. го ди не упу ће ног свим окру
жним на чел стви ма у ко јем се ка же да мо ра ју во ди ти 
бри гу о гра ђе ви на ма у сво ме окру гу [16]. За хва љу ју ћи 
из ве шта ји ма окру жних ле ка ра и фи зи ку са ко је је до би
јао о ста њу у ба ња ма, као и соп стве ним за па жа њи ма, 
на чел ник Са ни те та Лин ден ма јер мо гао је за кљу чи ти 
да су не ке од њих би ле пот пу но при род не, без тра го ва 
де ло ва ња љу ди, да су у не ки ма по сто ја ли оста ци ку па
ти ла, а да су не где она би ла у ве о ма ло шем ста њу [2]. 
Због ова квог ста ња у ба ња ма, не хи ги јен ских усло ва и 
не до стат ка сме шта ја, Ми ни стар ство уну тра шњих де ла 
на ло жи ло је Лин ден ма је ру да са др жав ним ин же ње
ром Ја ном Не во лом оби ђе 1849. го ди не Бре сто вач ку 
Ба њу, Ри бар ску Ба њу и Со ко ба њу, ка ко би пре гле да
ли др жав не гра ђе ви не и пред ло жи ли ме ре за њи хо во 
по бољ ша ње [2]. На осно ву ис црп ног из ве шта ја ко ји 
је Лин ден ма јер до ста вио Ми ни стар ству, ура ђе ни су 
пла но ви за про ши ре ње бањ ских има ња и от ку пљи ва
ње по треб не зе мље [2]. За тим су за по че ти ра до ви на 
за шти ти и уре ђе њу из во ра, об но ви и из град њи ку па
ти ла, као и згра да за сме штај го сти ју.

АМАМ КАО СПЕЦИФИЧНО ГРАДИТЕЉСКО 
ОСТВАРЕЊЕ

У ислам ској ар хи тек ту ри ама ми су је дин стве на гра
ди тељ ска де ла, про фа ног јав ног ка рак те ра, ко ја су од
и гра ла зна чај ну уло гу у раз во ју здрав стве не кул ту ре 
на Бал ка ну. За сно ва на пр вен стве но на спе ци фич ној 
функ ци ји, она су че сто мо ну мен тал на, де ко ра тив на, 
ма што ви та у бо гат ству об ли ка и укра са [17, 18, 19]. 
Основ на функ ци ја до пу ња ва на је ве штим по ста вља
њем у оквир пот пу ног при јат ног до жи вља ја. Гра ди те
љи ама ма по ка зи ва ли су уме шност у ре ша ва њу сло же
них ар хи тек тон ских пи та ња, при ме ни ра зних тех ни ка 
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град ње и ма те ри ја ла, као и раз ли чи тих кон струк тив
них скло по ва. Град ња ова квих гра ђе ви на је сло жен и 
ком пли ко ван по сао ко ји су оба вља ли из у зет но ве шти 
и об у че ни мај сто ри раз ли чи тих спе ци јал но сти: кле са
ри, зи да ри, су јол џи је (мај сто ри за град њу во до во да), 
кур шум џи је (мај стор за то пље ње оло ва), сто ла ри, ста
кла ри, ко ва чи, ка зан џи је.

Да би се са гле да ла ком плек сност ове вр сте гра ђе ви
на и раз у мео про цес њи хо вог ко ри шће ња, по треб но је 
зна ти ко је су уоби ча је не основ не про сто ри је ама ма у 
ко ји ма се зна њи ма гра ди те ља усме ра ва ју и кон тро ли
шу два основ на еле мен та – ва тра и во да. То су: ша др ван 
(че ка о ни ца и гар де ро ба); ка па лук (про сто ри ја за од мор 
по сле ку па ња); хал ва те (про стор за ку па ње); траш ха на 
(ка би на – про сто ри ја огра ђе на да ска ма у ко јој се де пи
ли ра ло по мо ћу тинк ту ра са чи ње них од тра ва); ха зна 
(ре зер во ар за во ду или про сто ри ја из ко је се во да раз
во ди ла у про сто ри је за ку па ње кроз це ви по ло же не у зи
до ве; у ха зну се мо гло ући кроз је дан отвор из хал ва та); 
кур на (ка ме но из ду бље но ко ри то – ба зен); ну жник (че
сто је био у са мој згра ди, у ње га се ула зи ло углав ном из 
ка па лу ка, а ка на ли ма су се од во ди ле от пад не во де да ље 
ван ама ма или у ба зен џе хе не млук из ван ама ма, а ода тле 
ка на лом xериз да ље је оти ца ло); ћул хан (ло жи о ни ца) 
са пред про сто ри јом, ода кле се ло жи ло (чи не га два де
ла – hypo ca u stum и pra e for ni um; hypo ca u stum је уко па ни 
део ис под це ле гра ђе ви не осим ис под ша др ва на, сли чан 
по дру му, али не ве ли ке ви си не, у ко ји се ула зи ло из ма
лог пре двор ја, pra e for ni um, што се на до ве зи ва ло на ха
зну, а по уну тра шњо сти ли чи ло на ка па лук. До бар део 
пре двор ја уко пан је у зе мљу та ко да је у ис тој ви си ни с 
по дом хи по ка у ста. Улаз у хи по ка уст је ис под ка за на у 
ха зни, и ту је би ло ог њи ште у ко јем је ва тра не пре ста но 
го ре ла. То пли ва здух је цир ку ли сао ис под пло ча и кроз 
мно го број не це ви скри ве не у зи до ви ма ама ма, или кроз 
отво ре слич не дим ња ку, из ла зио на ма ле отво ре слич
не шу пљим ваљ ци ма што су би ли око там бу ра ку бе та. 
Та ко се за гре ва ла згра да, али и во да ако ни је би ла тер
мал на. Хи по ка уст је имао гво зде на вра та). Дру га вр ста 
ама ма има ла је меј дан (пре двор је слич но хо лу из ме ђу 
ку па ти ла и хал ва та). Во да је до во ђе на са из во ра кроз 
гли не не (ке ра мич ке) це ви (чун ко ве) ве зи ва не нај че шће 
оло вом. При из во ру се на ла зи ла јед на те ре зи ја (ва га или 
ма ли ба зен где се во да да ље усме ра ва ла), а исто та ко и 
пред ха зном, где се за вр ша вао „во до вод“. Из те ре зи је у 
ха зну је те кла во да по себ ним це ви ма у амам, а по себ ним 
у ха зну, и пре ма по тре би се мо гла ту и за у ста ви ти. Ви
шак во де је пу штан у ша др ван и че сме на ули ци, ко јих 
је би ло уз ама ме. У те ре зи ји се на ла зио џев џир (ре шет ка 
или це диљ ка) [20].

Из во ри за ис тра жи ва ње, као што су број ни пу то
пи си, пут не бе ле шке са цр те жи ма, ус пут ни освр ти 
у ра зним спи си ма у ко ји ма су опи си ва на и де ла ове 
мо ну мен тал не ар хи тек ту ре, са др же зна чај не по дат ке 
ко ри сне за про у ча ва ње спе ци фич них гра ђе ви на ка кве 
су ама ми. Пут ни ци са За па да ко ји су у 16. и 17. ве ку 
пу то ва ли по Ис то ку, пре ма мно гим опи си ма ама ма, 
очи глед но су би ли њи ма оп чи ње ни, бу ду ћи да се у 
сво јим кра је ви ма ни су су сре та ли с ова квим зда њи ма. 

Они их опи су ју с ус хи ће њем, али су се чу ди ли њи хо вој 
че стој упо тре би, то ме што се ку па њу по све ћу је то ли ка 
па жња и у ту свр ху гра де по себ не мо ну мен тал не гра ђе
ви не. Та ко је пу то пи сац Пу ле (Po ul let) сре ди ном 17. ве
ка оста вио де та љан опис из гле да и на чи на ко ри шће ња 
ама ма. Пре ма ње го вом опи су, ку па ти ла има ју три про
сто ри је: у пр вој, са во до ско ком у сре ди ни и зи да ним 
клу па ма по обо ду, ски да се оде ћа и по том се пре ла зи у 
дру гу, ма њу про сто ри ју, где се те ло при пре ма за ку па
ње у глав ној, тре ћој про сто ри ји, са ба зе ном над ви ше
ним ку бе том са ма лим ста кле ним отво ри ма и по дом 
по пло ча ним мер ме ром (Сли ка 1). Он је за бе ле жио „да 
оно што је до бро у овим ку па ти ли ма је сте то што она 
не са мо што одр жа ва ју гип кост удо ва и не жност ко же, 
већ и за у ста вља ју ток мно гих бо ле сти“ [21].

Дру ги зна ча јан опис ама ма и по себ но свих фа за про
це са упо тре бе ку па ти ла, као оба ве зног де ла дру штве
ног жи во та, оби ча ја и на ви ка у јав ном про сто ру, дао је 
Ни ко ла де Ни ко ле (Ni co las de Ni co lay, 1517–1583) [20]. 
Пре ма ње го вом опи су, то су рас ко шно гра ђе не згра де с 
не ко ли ко про сто ри ја, об ло же не мер ме ром или ка ме ним 
пло ча ма. Он је на гла сио да се у амам од ла зи ра ди здра
вља и за то што то љу де чи ни леп шим. Трет ман у ама му 
са сто ји се од не ко ли ко по сту па ка пре ма утвр ђе ном ре
до сле ду, при че му се пре ла зи из про сто ри је у про сто ри
ју. По сле свла че ња и од ла га ња оде ће у пр вој про сто ри ји, 
ко ја је има ла уло гу че ка о ни це и гар де ро бе, а на чи јој се 
сре ди ни на ла зио во до скок (ша др ван), љу ди су се де ли 
на мин дер лу ци ма (ка ме ним клу па ма уз зид). По том су 
од ла зи ли у сле де ћу про сто ри ју, где се оба вља ла де пи
ла ци ја, за тим у со бу у ко јој је би ла ви ша тем пе ра ту ра, 
са сто ло ви ма или ве ли ком ка ме ном пло чом на сре ди ни. 
Ту се ле жа ло и зно ји ло, по сле че га су амам ске слу ге (те
ла ци) по се ти о цу де таљ но пра ли и тр ља ли те ло, а за тим 
ма си ра ли, па по но во пра ли и тр ља ли. У про сто ри је где 
су би ле ка де или ба зе ни од ла зи ло се по сле де пи ла ци је 
и те мељ ног пра ња, а тек по сле ба зе на оба вља ла се ма
са жа. На кра ју се од ла зи ло по но во у пр ву про сто ри ју са 
ша др ва ном, где се че ка ло да се те ло осу ши и где се че сто 
во дио не ка кав дру штве ни жи вот.

Сли ка 1. Амам у Со ко ба њи – жен ско ку па ти ло (фо то: За вод за за
шти ту спо ме ни ка кул ту ре Ниш)
Figure 1. Hammam in Sokobanja – women’s bath (photograph: 
Institute for Protection of Cultural Monuments Niš)
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РАДОВИ НА ОБНОВИ АМАМА У СОКОБАЊИ

Амам у Со ко ба њи из у зе тан је при мер, ка рак те ри сти
чан у стил ском, ти по ло шком и тех но ло шком гру пи
са њу зда ња ове вр сте [22]. Овај ре пре зен та тив ни дво
дел ни амам до да нас је у не про ме ње ној упо тре би, а 
ка ко се на ла зи у јед ној од нај по зна ти јих ба ња, и ве о ма 
је по се ћен. Амам је дво стру ка (чиф те) ле ко ви та ба ња 
(ка пли џа) за исто вре ме но одво је но ку па ње му шка ра ца 
и же на (Сли ка 2).

Ста ро ку па ти ло у Со ко ба њи ме ђу рет ким је са чу
ва ним аутен тич ним ком плек си ма ове вр сте, а чи не га 
че ти ри спо је не гра ђе ви не из раз ли чи тих епо ха – дво
дел ни амам (16. век), кри ло с ка да ма и ула зним тре мом 
с ар ка да ма (из 1880. го ди не) и ин ха ла то ри јум (20. век) 
[23]. Со ко бањ ски амам са гра ђен је од ка ме на не пра
вил ног об ли ка по ве за ног креч ним мал те ром, углав
ном из ме ша ним са „ке че том“ – са стру га ном дла ком 
са го ве ђе ко же. Зи до ви су знат не ши ри не, при че му 
су спољ ни де бљи од уну тра шњих. Уну тра шњи зи до ви 
мал те ри са ни су во до не про пу сним креч ним мал те ром 
цр вен ка сте бо је. По до ви су по пло ча ни де бе лим ка ме
ним пло ча ма. И му шко и жен ско ку па ти ло су за све де
ни по јед ном ку по лом ко ју но се де ко ра тив но об ра ђе ни 
пан дан ти фи (Сли ка 3). Нај ста ри ји тур ски по кри вач 
био је оло во, док је по сле об но ве кне за Ми ло ша амам 
био по кри вен ће ра ми дом.

Пр ву по прав ку у 19. ве ку оште ће ног бањ ског из во ра 
и ку па ти ла на ре дио је кнез Ми лош од мах по при кљу
чи ва њу Со ко ба ње Кне же ви ни Ср би ји 1834. го ди не [2]. 
Суд На хи је Бањ ске оба ве стио је кне за пи смом од 28. 
мар та 1834. го ди не, уз ко је је био при ло жен јед но ста
ван цр теж осно ве [2], да су ра до ви от по че ли, али да је 
због опа лог мал те ра уну тра и тра го ва ло же ња ва тре 
пи та ње да ли по но во све тре ба мал те ри са ти. У од го
во ру је на ло же но да по сао за вр ши сер дар ра син ски 
Ми ле та Ра дој ко вић пре ма упут стви ма кне за Ми ло ша 
[2]. Та да је по пра вље но са мо му шко ку па ти ло и у јед
ној спо ред ној про сто ри ји уре ђен је про стор с ка дом за 
кне за Ми ло ша (Сли ка 4). Жен ско ку па ти ло је и да ље 
оста ло за ру ше но, бу ду ћи да се не до вољ но ве шти мај
сто ри ни су сме ли упу сти ти у ве ћи обим ра до ва [2].

Сле де ћи ра до ви оба вље ни су 1842. го ди не, ка да је 
из вр ше на оправ ка че сме хлад не во де „ко ја је к раз ла
ђи ва њу то пле во де у Ама му све де на би ла, са свим по
ру ше на и ис ква ре на“ [2]. Пет го ди на ка сни је по ја вио 
се но ви про блем сла бог до то ка во де и не до вољ ног пу
ње ња ре зер во а ра. Та да је Ми ни стар ство уну тра шњих 
де ла од ре ди ло ко ми си ју са за дат ком „да се ба ња по
тан ко и тач но пре гле да, да се утвр ди узрок опа да ња 
во де за ку па ње и да пред ло жи шта би и ка ко би се то ме 
мо гло по мо ћи“ [2]. За чла но ве ко ми си је од ре ђе ни су др 
Еме рих Лин ден ма јер, на чел ник Са ни те та, и Јан Не во
ле, глав ни др жав ни ин же њер [8]. Они су до би ли пу но 
овла шће ње да мо гу пред у зе ти све ра до ве ко ји би ујед
но слу жи ли као при пре ма за те мељ ну оправ ку ама ма. 
Тре ба на по ме ну ти и чи ње ни цу да је Лин ден ма јер био 
упо знат с ре зул та ти ма ис тра жи ва ња ба ро на Сиг мун
да Аугу ста Вол фган га Фрај хе ра фон Хер де ра (Sig mund 

Сли ка 2. Амам у Со ко ба њи (фо то: Ре пу блич ки за вод за за шти ту 
спо ме ни ка кул ту ре)
Figure 2. Hammam in Sokobanja (photograph: Institute for Protection 
of Cultural Monuments of Serbia)

Сли ка 3. Амам у Со ко ба њи – му шко ку па ти ло (фо то: За вод за за
шти ту спо ме ни ка кул ту ре Ниш)
Figure 3. Hammam in Sokobanja – men’s bath (photograph: Institute 
for Protection of Cultural Monuments Niš)

Сли ка 4. Амам у Со ко ба њи – ка да кне за Ми ло ша (фо то: За вод за 
за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Ниш)
Figure 4. Hammam in Sokobanja – men’s bath with the Prince Milos’ 
bathtub (photograph: Institute for Protection of Cultural Monuments 
Niš)

Митровић Г. и Нешковић М. Сарадња лекара Емериха Линденмајера и архитекте Јана Невола на обнови амама у Сокобањи
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August Wol fgang Fre i he rr von Her der, 1776–1838) [24] 
кра јем сеп тем бра и по чет ком ок то бра 1835. го ди не у 
Со ко ба њи (Алек си нач кој ба њи). Фон Хер дер је на пи
сао да су у Со ко ба њи на ста рим рим ским зи ди на ма 
са гра ђе не тур ске, од но сно да је из над глав ног из во ра 
„са зи да на згра да опа са на зи ди на ма, ко ја има ку по лу у 
ко јој се на ла зи ве ли ки окру гли ба зен преч ни ка 12 ла
ка та, са се ди шти ма ко ја су по ста вље на око ло, а ње го ва 
ду би на је два и по лак та. Из ово га ба зе на во да оти че у 
та ко зва но си ро тињ ско ку па ти ло, ко је се на ла зи у не
по сред ној бли зи ни, где се ку па ју же не и де ца. Све је 
у не ре ду. На дам се да ће др жав не вла сти ко је се ба ве 
уста но ва ма од оп штег ин те ре са око овог из во ра са гра
ди ти објек те за бо ра вак го сти ју и за по сли ти бањ ског 
ле ка ра с го ди шњом пла том и спро ве сти све нео п ход не 
ме ре. А то зна чи да је по треб но да се са гра ди не ко ли ко 
по себ них ку па ли шта, као и јед но оп ште ку па ли ште за 
му шкар це из ни жих ста ле жа, јер за то има до вољ но 
ме ста, а и ка па ци тет из во ра је до во љан. Овај ле ко ви
ти из вор на јед ном та ко по вољ ном ме сту мо гао би у 
том слу ча ју да по ста не ве о ма бла го род ни окре пљу ју
ћи.“ Он је на вео да су два из во ра у Со ко ба њи по свој
стви ма слич на из во ри ма у Пфе фе ру у Швај цар ској и у 
Га штај ну код Салц бур га [24]. Лин ден ма јер је пре у зео 
Хер де ров опис [2, 24] и на вео у свом из ве шта ју: „Во да 
има са мо два ја ка из во ра, по че ти ри ха зне у ко ји ма се 
во да са би ра; је дан је из вор с по ља у ћо ше ту из ме ђу они 
два об шти ку па ти ла с гор ње стра не, а дру ги у са мом 
жен ском ку па ти лу.“ [2]

Де та љан из ве штај о ста њу ама ма с пред ло гом за 
ње го ву об но ву Ко ми си ја је по сла ла Ми ни стар ству 
[2]. На осно ву за кљу ча ка до ко јих је Ко ми си ја до шла 
мо же се прет по ста ви ти да су при ли ком ис пи ти ва ња 
на ве де ног про бле ма из вр ше ни и од ре ђе ни ис тра жни 
ра до ви у те мељ ној зо ни ама ма и на про ве ра ва њу ста
ња из во ри шта, кап та же и раз во ђе ња во де. По да ци о 
на чи ну фун ди ра ња при ме ном др ве них ши по ва мо гли 
су би ти до би је ни са мо пу тем сон да жних ис ко па ва ња. 
У из ве шта ју се као пр ви раз лог не до вољ ног до то ка во
де на во ди упра во кон струк тив но ре ше ње те ме ља „на 
крат ким ко че ви ма“, за ко је се да ље на во ди да су ду же 
вре ме би ли у во ди и да, иако ни су пот пу но ис тру ли ли, 
има ју знат не шу пљи не кроз ко је во да не сме та но оти че 
ис под те ме ља. Овај раз лог се мо же по ве за ти и са сле
де ћом кон ста та ци јом ко ја се у из ве шта ју на во ди а то 
је да су две бли ске гра ђе ви не (му шки и жен ски амам) 
де лом са зи да не над из во ри ма. Сма тра ју да се пре ста
нак ко ри шће ња жен ског ку па ти ла мо же ве за ти упра во 
за не до ста так во де, што је мо гао би ти про блем још од 
ње го ве из град ње. Овај за кљу чак мо же по твр ди ти од
ло мак оп шир ног деф те ра Ви дин ског сан џа ка из дру ге 
по ло ви не 16. ве ка, ко ји уз опис се ла Гра да шни це са др
жи бе ле шку с на во ђе њем зна чај ног по да тка да је Ја хја
бег за ве штао при хо де од сво је во де ни це за об на вља ње 
ку па ти ла „ко ја је ози дао у Со ко ба њи“ [25]. Ис пи ти
ва њем из во ра кон ста то ва но је да во де има до вољ но 
ка ко за по сто је ћа два ку па ти ла, та ко и за про ши ре ње 
„за ви ше од два де сет по је ди нач них ку па ти ла“ [2]. Из 
све га на ве де ног мо же се за кљу чи ти да је ис тра жи ва ње 

по ка за ло да су про бле ми ве за ни за ста ње гра ђе ви не, а 
не за ка па ци тет из во ри шта.

У из ве шта ју је опи са но и не у ред но окру же ње ама ма 
са број ним при ват ним ба ра ка ма ко је оне мо гу ћа ва ју 
раз вој ба ње, с пред ло гом да се от ку пи зе мља и уре
ди про стор. Пре ма одо бре ном пла ну, Не во ле је то ком 
1848. го ди не над гле дао при прем не ра до ве „за пред сто
је ћу те мељ ну оправ ку ко ја је и 1850. с про ле ћа за по че та 
тру дом пр во га Пра ви тељ стве ног Ин жи ни ра Г. Не во ле 
за не ко ли ко ме се ци свр ше на“ [13]. Об но ва ама ма би ла 
је сло жен и ком пли ко ван по сао ко ји је мо гао да оба ви 
до бар по зна ва лац тех но ло ги је ње го вог функ ци о ни са
ња, али и зна лац тех ни ке град ње и ма те ри ја ла. Ово је 
је дан од нај сло же ни јих за да та ка ко ји је Не во ле до био 
да ура ди у не кој од ба ња по сле ко ми сиј ског утвр ђи ва
ња ста ња с Лин ден ма је ром. Ње гов при ступ са ни ра њу 
и об но ви овог спе ци фич ног зда ња за сни вао се на на
че ли ма ко је да нас мо же мо ока рак те ри са ти као на че ла 
по што ва ња функ ци је и аутен тич но сти исто риј ске гра
ђе ви не, очу ва ња ње ног про стор ног и кон струк тив ног 
скло па и ар хи тек тон ског из ра за. Про је кат пре ма ко јем 
је ар хи тек та Јан Не во ле из вео ра до ве ни је до да нас по
знат. О ре зул та ти ма из ве де не об но ве и из гле ду ама ма 
по сле ра до ва оста је до да љег да све до чи са мо за пис др 
Еме ри ха Лин ден ма је ра: „Мо же мо се да кле ди чи ти са 
тим ку па ти ли ма, и са мо је са жа ље ва ти што она ста ра 
зда ни ја с по ља ни у че му опра вље на ни су, прем да то 
об сто ја тељ ство не што и до бро га има, јер се из то га 
ви ди ста ро древ ност ти ку па ти ла.“ [13]

Због ве ли ког зна ња и ис ку ства, Не во ле је ужи вао 
огром но по ве ре ње вла сти, ко ја му је да ва ла мно ге од
го вор не за дат ке [6]. По ред об но ве ама ма у Со ко ба
њи, био је ан га жо ван и у об но ви ста рих ку па ти ла у 
Бре сто вач кој и Ри бар ској Ба њи и над гле дао је ра до ве 
ре дов но 1850. го ди не. Ка да је от ку пље на зе мља у Бу ко
вич кој Ба њи 1852. го ди не, имао је уде ла у пла ни ра њу 
ње ног уре ђе ња.

ЗАКЉУЧАК

По че так ис тра жи ва ња ми не рал них во да у Ср би ји ве
зу је се за пе ри од вла да ви не кне за Ми ло ша, ко ји је по
себ ну па жњу по све ћи вао по бољ ша њу основ них усло ва 
жи во та и уна пре ђе њу здрав стве не кул ту ре ста нов ни
штва. У оства ри ва њу ових ци ље ва по себ ну уло гу има
ли су обра зо ва ни струч ња ци – стран ци ко је је ан га жо
вао на по сло ви ма у раз ли чи тим обла сти ма. За про цес 
уре ђе ња и из град ње ба ња Ср би је зна ча јан до при нос 
да ла је са рад ња ле ка ра др Еме ри ха Лин ден ма је ра и 
ар хи тек те Ја на Не во ла, два др жав на слу жбе ни ка. Као 
чла но ви ко ми си је Ми ни стар ства уну тра шњих де ла 
они су кра јем че тр де се тих го ди на 19. ве ка из вр ши ли 
пре глед др жав них гра ђе ви на у Бре сто вач кој, Ри бар
ској бањи и Со ко ба њи, на осно ву че га су пред ло жи ли 
ме ре за њи хо во по бољ ша ње. За хва љу ју ћи њи хо вом 
зна њу и ис ку ству, а по све му су де ћи и кре а тив ној и 
плод ној са рад њи, мо же се ре ћи да су та да оства ре на 
јед на од пр вих мул ти ди сци пли нар них ис тра жи ва ња 
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пре то че на у ра до ве на за шти ти и уре ђе њу из во ра, об
но ви и из град њи ку па ти ла. У то ме је не сум њив удео 
имао др Лин ден ма јер, као из ван ре дан по зна ва лац ко
ри шће ња ле ко ви тих во да и њи хо вог „бла го де лат ног“ 
деј ства на здра вље љу ди.

Сло же на пи та ња об но ве ама ма у Со ко ба њи ар хи
тек та Јан Не во ле успе шно је ре шио кроз је дин ство 
по што ва ња основ не функ ци је и про це са ко ри шће ња 

ле ко ви тих во да и очу ва ња аутен тич но сти и исто рич
но сти зда ња у ко ји ма се тај про цес од ви ја. За др жа ва
њем за те че ног про стор ног и кон струк тив ног скло па 
гра ђе ви не, пр во бит них об ли ка, при ме ње них ма те ри
ја ла и тех ни ка град ње, пр ви мо дер ни ар хи тек та у Ср
би ји пред ста вио се и као кон зер ва тор ко ји је об но вом 
овог је дин стве ног дво стру ког ама ма са чу вао ње го ве 
вред но сти.
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SUMMARY
The Sokobanja Turkish bath is an exceptional example of two
section baths and quite particular in its style, structure type 
and technology used. It is one of the two of the same type 
that remained in Serbia and the only one that has retained 
its original function. About its construction we learn from the 
Vidin sanjak defter from the second half of the 16th century. 
In the lavish built heritage inventory, Turkish baths are quite 
unique secular public structures, playing a prominent role in 
the development of health culture. Based upon their specific 
function, these baths possess a special architectural expres
sion, are often monumental, decorative and imaginative in their 
forms and ornamentation. Prince Miloš initiated repair works 
of the Soko Banja baths and spa springs immediately after the 
settlement became a part of the Serbian Principality in 1834. 

When work on restoring the men’s baths started, a separate 
room with a tub was built for Prince Miloš, while the women’s 
bath remained in ruins. In 1847, the Ministry of Interior sent Dr 
Emerich Lindenmayer and architect Jan Nevole, as an expert 
team, to assess the state of the hammam so that it could be 
included in the undertakings funded from the state budget. 
After the assessment and review of the existing issues and upon 
a detailed report submitted to the Ministry of Interior, complex 
repairs were conducted in 1850, according to Nevole’s architec
tural design and his constant supervision. The approach imple
mented in the architectural renovation process was based on 
highly regarded principles of the time, thus preserving both 
the hammam’s original function and its valuable architecture.
Keywords: medicinal waters; Turkish bath; restoration; physi
cian; architect
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